

● 特稿

灵璧石那些事

○ 邢 刚（1970无线电）

我们安徽校友会为母校100周年校庆捐了块大灵璧石，这是我们全体安徽校友的心意。这块巨石高12米，4层楼高，宽3.4米，厚2.5米，矗立在主楼与体育馆之间的中轴线上。左边一块小灵璧石上刻有吴邦国学长的题词“擎天柱”，右边一块小石则刻有中国书法家协会前主席、美院院长张仃题词“灵璧石”。

说起这块灵璧石的获取，还有些有趣的故事可以在这里和大家共享。

2008年夏，我们决定百年校庆给母校送一个独特的礼品——灵璧石。灵璧石，即有灵性的宝石，是产自安徽北部灵璧县及周边地区奇石怪岩的统称，该县因石而得名。地质勘探表明，灵璧石矿床形成距今有八亿多年，经多次地质构造运动，最终形成地球上这石质形态独一无二的奇石。灵璧石文化有悠久的历史，人们最初拿它做乐器“磬”。现存最早的出土文物是殷商时期灵璧石雕制的宫廷乐器“虎纹磬”，开采灵璧石的山就叫做磬石山。

自唐以来逐渐凸显灵璧石的美学价值，及至宋达到全盛。《水浒》中的花石纲，送的便是灵璧石和太湖石。清乾隆帝六下江南，三次途经灵璧，御题灵璧石为“天下第一石”。清代《四库全书》之《云林石谱》，列载华夏116种奇石，以



安徽校友会捐赠给母校的灵璧石

灵璧石冠首。还列出了观赏石的“美丽标准”：瘦、漏、透、皱。今天，北京故宫、北海公园、开封大相国寺、苏州网师园等名胜之地都有灵璧石的踪迹甚至成为镇园之宝，位列近代天然观赏石四大名石（安徽灵璧石、江苏太湖石、广东英石、江苏昆山石）之首。

我们安徽清华校友，怀学子拳拳之心，萦母校切切之情，近三年内，前后去了灵璧近二十次，每次来回约七百公里，总里程超过一万三千公里。

2009年3月，我们请母校主管基建的张凤昌副校长来皖。事先我们通知了灵璧县，结果，好嘛，县长、镇长都出动，浩浩荡荡，想看的是都看到了，但看过后我们一问价——都翻了一番，最漂亮的一块要80万。所以，以后我再去，就拼命放低身段，说自己是科大老师，想弄块石头到合肥倒卖，小赚一把。为啥不索性说是个小商贩？因为我一不会抽烟、二不会喝酒，又说一口普通话，装不像。

经验之二是觉得差不多，就要早早拍出订金，否则石主就要涨价，但若又看

□ 校友联络

到更漂亮的，定金就泡汤了。三年来，我们实际上是在赌石，为此也付了十余万“学费”。

到了7月，我们在地头看中当地石头商赵老板一块九米巨石，当即签订合同，交付定金5万元。但后来发现它有缺陷就放弃了，订金则约定下一块石头用。

就这样跑着到了2010年3月底。在当地找的小朋友告诉我们，赵老板又发现一块更大的，有12米长。我们去一看，犹如双龙抱柱，花纹也很好，议定总价不超过60万。随后报告了张校长，他为了慎重起见，在石头运回镇上竖起后又来看了一次，非常满意。

谁料小朋友“叛变”了。他为了取得更多的佣金，把清华安徽校友要给母校校庆送礼之事向石主赵老板和盘托出。第二天赵老板便立马翻脸，要价100万，少一个子儿也不行。我们决定另找，那么大的灵璧县，还怕找不到块石头？

但是，直到2011年春节，我们又跑了十余次，加上朋友发来的照片，可以说已把灵璧及灵璧周边，包括江苏的徐州、泗县都搜遍了，还是没中意的。2月中旬，母校园林科科长和美院的老师也都专门来了，以求一战而决，但最后都觉得无论是尺度、体量、形态哪方面，没有一块能比得上看过的赵老板那块。另外，那5万定金赵老板也推三阻四地不肯退。

石头必须在3月初运到！我们最后想了一计：让副秘书长朱东祥自称“上海朱老板”，还拉上一位真的浙江老板，跑去向赵老板买石头，我们则躲在旅馆，与他用发短信的方式通气“遥控”。赵老板这时可牛了，说：“哼，这块石头，上次清

华要出100万我都没卖！你们要，非150万不可！”经朱老板几次交涉，最后终于以128万成交，交了定金30万。我们怕对方做小动作，约好3月5号在高速公路入口，一手交余款一手交石头。

到了那天，我们通过宿州市公安局长打招呼，灵璧县公安局刑警中队长陪同我们先找到赵老板，要我们当初预付的5万定金，看到他正在将大石装车。赵仍想以没钱搪塞，中队长训斥了他。赵没法，就悄悄地跑出去给“上海朱老板”打电话“借钱”。朱又发短信问我，我发短信说，让他打借条，冲抵预付款。赵于是开车跑到一公里外朱的车上，“借”了5万，跑回来给了我们。我们接着开车到高速入口与朱东祥会合，静等运石头的22轮大卡车到来。一小时后，赵老板押车而来，“朱老板”带“余款”与他最后成交，我们则远远地躲在车中看着——怕赵老板带人抢钱。最后终于银货两讫，大石头缓缓开进高速入口，我们长舒一口气。校庆时主楼中轴线终于可增添新的一景了，这将是首都最高大、最漂亮的独块景观石！

2011年3月9日，学校举办了灵璧石捐赠仪式，张凤昌副校长主持，安徽省黄海嵩副省长致辞，非常隆重。

这块灵璧石形似双龙擎天，粗犷雄浑，沟壑交错，青黛莹莹。母校自强不息、厚德载物之学训，凝聚其间。这块灵异之石是千余名安徽校友的一块心碑，深蕴着安徽校友永念母校培育之恩的一片真情。在新疆第十五次校友工作会议上，母校授予我们“公益贡献奖”，是对我们全体安徽校友的认可。